

# EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES

## EL APOSTOLADO DE LA ORACIÓN ENTRE LOS JOVENES

Dentro de quince ó veinte años la sociedad estará formada por los jóvenes que entran en este momento en la vida pública. Ni aun esperarán tanto tiempo para que se sienta su influencia; pero en aquella época será preponderante. Ahora bien; es cierto que el sentido en que ella se ejerza, depende enteramente de la dirección que en este momento tomen su juicio y su voluntad. Cuales de entre esos jóvenes serán los instrumentos de la Providencia? Los que en este momento decisivo de su existencia se muestren verdaderos amigos del Corazón de Jesús.

Dadme un joven cristiano que en el momento de elegir su camino comprenda cuanto de noble, de dulce, de santo hay en la amistad que le ofrece el Corazón de su Dios; que se dé á este divino amigo, como uno sabe darse á esa edad, sin reservas y límites, que se proponga el cumplimiento de los deberes que le impone dicha amistad, y yo os pregunto: ¿Cuál no será su fuerza, su influencia para el bien y su poder para vencer el mal? Para la realización de este objeto en las diferentes profesiones, en las universidades, en las escuelas, se han formado grupos de cristianos valientes, resueltos á hacerse auxiliares y defensores del Corazón de Jesús y á asegurar su poca perseverancia, dedicándose á la satisfacción de los demás.

Importantes resultados ha obtenido ya nuestra Obra y en el seno de la juventud se han manifestado grandes progresos. En más de una circunstancia han hallado numerosos jóvenes dedicados al Sagrado Corazón de Jesús una brillante ocasión de afirmar su fe y de enarbolar en alto la bandera de la Religión. Tales resultados deben multiplicar nuestros esfuerzos y afianzar nuestro valor. Más que nunca importa el agruparse, unirse en un mismo pensamiento y una misma devoción á la santa causa de la Iglesia en estos azorosos tiempos, preparándose para los combates futuros de los cuales los acontecimientos pasados no son sino ligeras escaramuzas. La lucha es formidable y exige sobre todo inteligencias jóvenes y vivas energías: el sitio de la juventud está perfectamente marcado en la vanguardia del ejército del Corazón de Jesús. Puesto que la asociación es la gran fuerza así para el bien como para el mal, á la alianza infernal de las sectas coligadas contra Jesucristo opongamos nosotros la Alianza de Dios, la santa cruzada de las buenas obras y de la oración.

Llenos de esos nobles pensamientos, se han organizado en distintos lugares Juntas de jóvenes celadores del Apostolado, cuyo objeto especial es el atraer hacia el Sagrado Corazón de Jesús, por medio del Apostolado de la Oración á toda la juventud católica.

Su celo no deja de sugerirles para eso to la clase de industrias; pero ellos se aplican especialmente á la propagación de las prácticas que constituyen los tres grados del Apostolado de la Oración. Los Celadores se dividen entre sí estas diferentes prácticas. Los unos organizan sobre todo la devoción á María Reina de los Apóstoles (segundo grado), los otros la Comisión Reparadora; todos trabajan en alistar cuantos jóvenes puedan en la Alianza de oraciones de unión con el Corazón de Jesús, haciendo

doles aceptar la ofrenda cotidiana de sus obras por las intenciones de este divino Corazón.

Por esas diferentes prácticas están los celadores en relación constante con los simples asociados. A fin de que estas relaciones sean más fáciles, se asigna á cada uno de ellos un barrio especial ó una categoría particular de asociados, á los cuales se encarga de comunicar las decisiones del Consejo y las convocatorias para las reuniones generales.

En las reuniones de la Junta de jóvenes Celadores, las cuales deben ser cuando menos mensuales, se da principio por una lectura apropiada al objeto que se propone.

Enseguida se trata de lo que se ha hecho el mes precedente y de lo que se podrá hacer en el siguiente mes en relación á los tres grados del Apostolado y á los tres grandes ejercicios de la juventud católica: manifestación de su fe, proselitismo, auxilio que ha de prestar á las Obras de celo y caridad.

Tales son, efectivamente, los tres medios principales propuestos por el Apostolado de la Oración á la juventud católica:

1.º *Combatir de todas maneras los respetos humanos* por actos públicos de devoción á Jesucristo, tales como asistencia á Misas solemnes, comuniones generales, procesiones, peregrinaciones y otras manifestaciones públicas de la fe cristiana.

2.º *Proselitismo.* Trabajarsin cesar en ganar nuevos servidores, nuevos apóstoles para Jesucristo, y alistarlos bajo el estandarte de su divino Corazón.

3.º *Socorro eficaz prestado por la juventud á las grandes Obras católicas*, y en primer lugar á aquellas de que se forma parte ya y que más á su alcance se hallan.

## LAS ECONOMÍAS EN GUERRA

Nuestros lectores conocen bien con cuánto interés hemos seguido el movimiento iniciado por la Cámara de Comercio de Cartagena, y cuán grande es nuestro deseo que de la asamblea de Zaragoza salgan unas soluciones prácticas, así en el orden moral como en el material, que, garantizadas por la concentración de las fuerzas vivas del país, pudiesen servir de ejemplo y norma á los hombres nuevos y de buena voluntad que acometan la regeneración de España. Pero no podemos menos de llamar la atención sobre una tendencia equivocada, en parte inconsciente y en parte arteramente sugerida por los políticos de oficio, que se ha notado en casi todas las reuniones de las Cámaras mercantiles que en estos momentos tienen representación en la asamblea de la capital aragonesa. Nos referimos á la tendencia de empezar las grandes economías, de que está tan necesitado el país, por el presupuesto de Guerra.

Hay razón de sobra para repetir que tenemos pléthora de generales y para pedir que se corte por la mitad el escalafón del generalato, y há tiempo que venimos demostrando que entre los males que nos han traído los partidos liberales no es flojo el que safre nuestra desventurada nación con el excedente de generales creados por esos partidos á los cuales han convenido tener un Estado Mayor general adicto, razón hay también para clamar contra el despilfarre, delatado por los mismos periódicos militares,

que se observan en la adquisición y entretenimiento del material y en la retira de los servicios, y no poco motivo para instar la supresión de tantas juntas y comisiones carismas e inútiles, que realmente no responden á otro propósito que el de crear destinos donde entrener á nuestros generales; pero de esto á pretender, como ya lo manifiestan algunos, que se imponga un nuevo presupuesto de la paz como el que idearon Castellar y Gama, presupuesto que nos ha proporcionado una guerra costosísima y nos ha conducido á la triste y vergonzosa situación en que nos hallamos, va una diferencia considerable.

Somos los primeros en pedir, y años hace que lo reclamamos, radicales trasformaciones en la ley de reclutamiento y en las instituciones armadas, pero jamás se nos ha ocurrido proponer que se dejen indefensas nuestras costas y nuestras plazas estratégicas, ni hemos imaginado nunca que la reducción impremeditada de los gastos en Guerra pueda estimarse como una verdadera economía. Antes al contrario, contra la opinión general, auguramos que nos resultaría carísimo ese falaz presupuesto con que quisieron, políticos taimados, engañar al pobre contribuyente, y á la vista el cumplimiento de nuestro fatídico augurio.

Laudable es el propósito tan buen hora padece realizar del czar Nicolás de reducir á menos de la mitad los contingentes armados de Europa; pero mientras otras naciones no den con el ejemplo prueba evidente de la sinceridad con que persiguen el ideal de la pacificación universal, no hemos de ser nosotros los primeros en empezar el desarme.

Seamos reflexivos y aleccionémonos en las dolorosas experiencias de lo pasado. No olvidemos que si se nos ha provocado á la lucha y hemos sido vencidos, no por otra cosa ha sido que por la ficción en que hemos vivido, que nos hizo imaginar que teníamos plazas fortificadas y que contábamos con marina y material de guerra para defender el honor y la integridad de la nación. Sea el cruelísimo escarmiento que sufrimos enseñanza para lo porvenir. Pensemos seriamente que los que cuentan á España entre las naciones decadentes ó muertas no fundan su concepto en la falta de sentimiento patrio, ni en la inferioridad intelectual, ni en la degeneración física de nuestra raza, sino en la carencia de buenos acorazados, en la deficiencia de nuestro armamento, en la pobreza y antigüedad de nuestras fortalezas y en la mala organización de nuestro ejército.

Si tuviéramos la seguridad de que una vez firmado el tratado de París; que una vez despojada la corona de España de los últimos restos del poderío colonial; que una vez definitivamente perdidos Puerto Rico, Cuba y Filipinas, quedaban sociadas todas las codicias y no corría nuevo riesgo el restante territorio nacional, quizás aun diéramos la razón á eses ámes medrosas y á la par calculadoras que, echando cuentas con los dedos, nos aconsejan el reconocimiento interior y el abandono de toda clase de reconstitución militar y naval.

Pero desgraciadamente no es así. El lenguaje arrogante y provocador de ciertos estadistas, y las insinuaciones procaces de la prensa inglesa, harto claro nos hacen ver cuál será nuestra suerte si pronto, muy pronto no ponemos la pení-

sula y las islas adyacentes en condiciones de resistir á cualquiera criminal agresión.

Mientras subsistan esos temperamentos de fuerza de que hacen aarde Mac-Kinley, Salisbury y Chamberlain; mientras sigan entendiéndose los Estados Unidos de Norteamérica y la Gran Bretaña para la obra de repacidada iniciada contra España, siempre estaremos amenazados de muerte. Dejaremos de estar si acertamos á fortalecernos y á inspirar algún saludable temor á esos bravos forajidos internacionales.

Necesitamos alianzas, necesitamos barcos de guerra, necesitamos fábricas de armas y municiones; grandes y poderosas reservas, campos atrincherados, buenes, aunque pocas escuelas militares; necesitamos fuerza siquiera para poder defendernos; y estas necesidades no se satisfacen con engañosas economías, sino con reales y dolorosos sacrificios que, por costosos que sean, resultan á la postre más económicos que el recogimiento y el abandono.

## COLEGIO MÉDICO-FARMACÉUTICO

(La conferencia del Sr. Darder).

En la leída noche por el señor Darder pintó éste lo que es nuestro organismo desde el punto de vista que interesa al zoólogo, como un agregado de células, como una gran ciudad con sus alcantarillas (los vasos sanguíneos) y su red telegráfica (los nervios).

Describió la lucha de las células microbianas, que causan las enfermedades, con las que constituyen el cuerpo humano y viven asociadas para mejor defendérse del enemigo.

Expuso la labor de éste, que obstruye el alcantarillado y quema cuanto le es dable de las células contrarias.

Habló de la disminución del número de muertes por fiebre puerperal, debida á los medios de que dispone la Ciencia en la actualidad para combatirla, de la conveniencia de llamar siempre al médico para que auxilie á la parturienta; de la presencia de esta fiebre aun en partos normales.

Citó el caso de una comadrona que recibió ocho gramos de cenzuelo, originando la muerte del feto; lamentándose de que la enseñanza de las profesoras en partos sea tan deficiente.

Hizo la apología de las conquistas de los nuevos métodos, que han proscrito en estos casos á las sangrías y la incómoda silla de dar á luz; aconsejando los baños y el ejercicio durante el embarazo.

Ponderó la necesidad de los lavados anti-microbianos, afirmando que ninguna mano socialmente limpia lo está médica mente; por ser la mano mejor limpia con jabón un nido de gérmenes de enfermedad, de animales microscópicos causa de infecciones de todo género.

Indicó que en un viaje á París había oido de labios de un sabio comprofesor que, gracias al adelanto de los medios actuales de prevenir las fiebres en cuestión, los casos, que antes llegaban al 60 por ciento, se habían reducido hasta el extremo de costarle al profesor citado hallar uno para enseñanza de sus discípulos.

Declaró que en Palma habían reducido del trece al cinco por ciento en determinada época, gracias á las precauciones tomadas contra

Palma de Mallorca  
Sábado 3 de Diciembre de 1898

## OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Anuncios convencionales

esos pequeños adversarios; cuya fecundidad es tal, que, según ejemplo que expuso, hay bacteria que en cuatro días origina por reproducción individuos en número que no podrás ser contenido por nuestra hermosa Catedral; y cuyo poder es muy grande, por atacar una menuda masa de ellos á considerables porciones de masa viva.

Exceptuando los microbios amigos, tuvo un recuerdo para los que ayudan á la digestión animal, á la alimentación de las plantas y á la fermentación de que se engendra el vino.

Y, con ésta del principio, comprobado en Zoología, de que Dios degrada siempre al parásito y engrandece de continuo al ser que cultiva el trabajo, contó las excelencias de éste, señalándolo como remedio de nuestra actual situación política.

Colaboración de EL ANCORA.

**Páginas de la Historia**

Combate de Los-Arcos

3 de Diciembre de 1838

A consecuencia de la herida que recibió el general Alaix en el combate del Perdón, librado el 19 de Septiembre de 1838, fué relevado del mando del ejército de Navarra por don Diego León, aquel ilustre y pundonoroso general que tres años más tarde le era aplicada la pena de muerte por haberse sublevado á favor de la regencia de Doña María Cristina.

El combate de Los-Arcos fué uno de los primeros hechos de armas á que concurrió el malogrado militar como general en jefe. El 2 de Octubre había batido á los carlistas cerca del Arga, y desde entonces los perseguía tenazmente, ansioso de librarr combates decisivos.

En los últimos días de Noviembre marchó en dirección de Los-Arcos desde Carca y Audosilla, y en la madrugada del día 3 de dicho mes hizo que la brigada de vanguardia, mandada por el coronel D. Manuel de la Concha, ocupara una altura dominante, para proteger el desfile de las fuerzas restantes. Estándose verificando éste, atacó á la retaguardia, con el propósito de envolverla, la caballería carlista que mandaba Balmaseda; más la intervención del general en jefe con su escolta y un escuadrón de cazadores de caballería, secundado por el certero fuego de una batería, estropió los planes del carlista, dando además con ello tiempo á que llegara el resto de la caballería. Entonces León atacó bizarremente á los carlistas con varios escuadrones de la Guardia del Príncipe y de lanceros de la legión auxiliar-británica, logrando después de breve, pero encarnizado combate, hacer volver grupos al enemigo. En el resto de la línea también se peleó, y, como en la retaguardia, salieron derrotados los del Pretendiente.

Las bajas de ambos contendientes fueron muy pocas, pues en juntó no pasaron de doscientas, contando algunos prisioneros que tuvieron los carlistas.

MAESTRO RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

## PRISIONEROS DE LOS TAGALOS

Toda la prensa de Madrid ha publicado un telegrama de Barcelona dando cuenta de la angustiosa situación en que se encuentran los españoles prisioneros de Filipinas.

Pero por lo que se lee en los periódicos ingleses se ve que cuanto en el telegrama se dice es sólo un pálido reflejo de la realidad.

Vean nuestros lectores qué relato más horrible publica *The Standard*, de Londres:

«Los norteamericanos, que declararon la guerra á España en nombre de la humanidad y de la civilización, están dando pruebas de la mayor barbarie al consentir los horrores que cometen los tagalos con los prisioneros españoles.

»No es posible narrar todo lo que he visto; la imaginación más calenturienta no podría imaginar toda la realidad. Poe, ese poeta de lo trágico y lo terrible, no ha escrito nada que iguala en sombras y en dolor á las escenas que he presenciado en Cavite Viejo.

»Lleno de indignación, fui á visitar al general Ottis, gobernador militar de Manila, y ante él protesté de aquel horror humano, y pedí un poco de piedad para los pobres prisioneros españoles. El general me escuchó impasible, y cuando hubo terminado, me respondió: Todo cuanto Vd. me dice y algo más, lo he comunicado á mi gobierno, y tengo ordeenes de no hacer nada.

»Esta pasividad de los norteamericanos es verdaderamente infame.

»En Cavite Viejo hay más de 5,000 españoles prisioneros. Tienen por prisión todo el pueblo, cuyos alrededores están guardados por grupos de tagalos armados, que se relevan de seis en seis horas.

»El grueso de las tropas de Aguinaldo se aloja en el mismo pueblo y ocupa casi todas las casas. A los prisioneros se les han dejado por albergue dos iglesias y algunas casas que están sin techo y no tienen condiciones de habitabilidad.

»Allí viven amontonados, dormiendo en los suelos, desnudos, mezclados hombres y mujeres y niños. La atmósfera de aquellos sitios es compriamente irrespirable. Hay muchos enfermos de disentería, que no reciben asistencia sanitaria. En una iglesia que visité, un médico español, prisionero, me contó horrores respecto á los enfermos. Los tagalos no hacen caso de las peticiones de medicinas que se les hacen, y como no quieren enviar á Manila con las recetas, se mueren los enfermos sin que se les pueda prestar auxilio ninguno. En Cavite Viejo había una farmacia, pero el farmacéutico español á quien pertenecía, fué asesinado y su casa incendiada. Ahora solo existe la droguería de un chino que no tiene más que hierbas, que para nada sirven y se hace pagar un dineral por lo que nada vale.

»Los fallecimientos entre los prisioneros españoles de Cavite, no bajan de 20 á 30 diariamente.

»Me han dicho que había 62 niños y que todos han muerto por deficiencias de la alimentación y por la sarna que se ha desarrollado en las prisiones, de una manera atroz.

»Las prisioneras jóvenes fueron objeto de los mayores atropellos, habiendo muerto tres de ellas a consecuencia de las brutalidades de los tagalos.

»Con gran frecuencia los tagalos, hacen razzias por las prisiones y roban todo lo que puede ser de algún valor; por eso la mayor parte de los prisioneros está en cueros vivos y gracias si pueden cubrirse lo que de llevarse al descubierto produce rubor.

»Me han presentado personas respetables en un estado de desnudez, que producía vergüenza y sublevaba aun á los más indiferentes.

»Por todo alimento reciben los prisioneros dos ranchos al día, compuestos solamente de arroz cocido. A las diez de la mañana y á las cuatro de la tarde, y á toque de corneta, se ven obligados los infelices españoles a acudir a recoger el rancho en la casa donde estaban establecidas las cocinas.

»Los tagalos, á veces, los obligan á formarse en grupos de diez y dan á cada grupo una olla de arroz.

»La mayor parte de los días falta rancho y se desarrollan escenas terribles. Yo he visto disputarse á puñetazos un puñado de arroz á seres famélicos, casi cadávericos.

»Aguinaldo ha dispuesto que á los oficiales prisioneros se les dé diariamente un trozo de carne de carabao, y los agraciados tienen que presentarse á recogerla con una contraseña, que consiste en chapas de los cinturones de la tropa española, que no sé por qué tienen los tagalos. Esta disposición se cumple á medias, porque los encargados de repartir la carne solo dan á los prisioneros españoles huesos y píntulas, que la mayor parte de las veces tienen que comer en crudo los prisioneros.

»Muchos extranjeros visitan á Cavi-

te Viejo con permiso especial de Aguinaldo, y se ven asaltados por una turba de españoles que les piden de todo, menos dinero, porque nada pueden procurarse con él y de nada les sirve.

»Hay mujeres que han visto morir á su marido y á sus hijos; jefes del ejército español que duermen en los quicios de las puertas y llevan por todo vestido un taparrabo como los salvajes, enfermos que mueren sin los auxilios del médico y sin los consuelos del sacerdote, seres humanos que son tratados como bestias, como un rebaño de carneros.

»Cuando los españoles relaten sus infiernos y miserias con toda suerte de detalles, habrá caído una mancha imborrable sobre los Estados Unidos y sobre toda Europa, que consiente tales monstruosidades.

## CARTA DE JERUSALEN

Llegó el emperador Guillermo II de Alemania, y como he oido de su venida le precedieron los gentiles-hombres y unos treinta presbiterianos con un titulado Obispo, á fin de preparar lo necesario para recibir á su soberano y para la inauguración del templo. Jerusalén cambió de aspecto durante los preparativos y permanencia de los Emperadores. Los empleados en la decoración de las calles y los forasteros le daban una animación inusitada. Las banderas y galardones abundaban por las calles y paseos, y la calle que da de la parte de Jafa condice al Santísimo. Seguiero tentaba siete grandes arcos triunfales y más de dos mil banderas. Parecía la rúa de Barcelona en miniatura.

El dia 29 de Octubre los cañones de la fortaleza de David anunciaron á las once de la mañana la llegada de los Emperadores, quienes se dirigieron con su comitiva á las tiendas levantadas en las afueras de la ciudad.

A la una de la tarde el Patriarca con su Oficio auxiliar y el Custodio con algunos Religiosos se dirigieron al Santísimo Sepulcro para esperar y dar la bienvenida á Guillermo II, quien se presentó á las tres, montado en un tricorso corcel blanco. La Emperatriz llegó en una magnifica carroza tirada por cuatro caballos, que le mando el Sultán, y la comitiva toda á caballo. El Emperador y comitiva vestían de uniforme de los cruzados.

A peados, y junto á las puertas del templo, el Patriarca dio la bienvenida al Emperador y le estrechó la mano; en la piedra de la Unión le felicitó el Patriarca armenio, y delante del Sepulcro el griego, ambos cismáticos. El Emperador entró en el templete que encierra el Santísimo Sepulcro, y al salir le acompañaron los griegos al coro, donde entonaron el *Salvum fac Imperatore nostrum Gulielmum*; pero el Emperador no estaba de cactus y los plantó, poniendo á visitar los Santuarios que encierra la Basílica. Cuando la Emperatriz subió al Calvario se mostró complacida de la imagen de la Virgen Dolorosa.

A las cuatro salieron del Santísimo Sepulcro, y se dirigieron al nuevo templo protestante, que se levanta sobre el solar de la cárcel de San Pedro, á unos doscientos pasos del Santísimo Sepulcro.

En 1869 el Sultán dió el solar al emperador Guillermo I, abuelo del actual emperador de Alemania; y sobre las ruinas de la antigua iglesia, llamada Santa María la Mayor, se eleva el nuevo templo.

El dia 30 fueron los Emperadores á Belén, donde les esperaban el Patriarca, Obispo auxiliar y Custodio con la Comunidad del convento, y visitaron los santuarios. Al entrar en la gran Basílica de Santa Elena encontró á los Patriarcas griego y armenio.

Por la tarde se fueron al Monte Olivete, y no entraron en el santuario donde se vengra una de las huelas del Salvador, sino que pararon en el gran edificio que poseen los rusos.

El dia 31, destinado para la inauguración del templo protestante, se despliegó todo el lujo que se puede ostentar en Jerusalén. La tropa estaba tendida por las calles, muy de mañana, y á las nueve entró el Emperador con su comitiva, vestido de gran gala y montado sobre un soberbio corcel. Abrián la marcha quince soldados de á caballo, cuatro jefes de beduinos con sus grandes lanzas y los jefes turcos; seguía el Emperador, la Emperatriz en carroza, las damas también en carroza, y los de la comitiva imperial á caballo. El Emperador lucía el uniforme de gran gala; coraza dorada y casco con el agujero de plata y un gran manjo (Abaya) finísimo de color blanco y amarillo, que lo defendía de los rayos solares.

A las doce salieron del templo precedidos de unos ciento cincuenta soldados con la música de la fragata que acompaña el buque del emperador. Asistieron á la inauguración cincuenta ministros protestantes.

Por la tarde se dirigieron al Monte

Sion, donde les esperaba el Patriarca latino, á quien hicieron entrega del terreno que llaman *Casa de la Virgen*. Reunidos los emperadores con toda su comitiva y las autoridades turcas, el Emperador dijo: «Así como mi augusto abuelo alcanzó del Sultán un terreno para fatigar un edificio que sirviese de punto de reunión á los protestantes alemanes asimismo he conseguido yo del Sultán este terreno, que rega á la Sociedad católica tudesca de Tierra Santa, á fin de que se fabrique un templo donde se reunan también á orar los católicos alemanes; y quiero que este lugar esté bajo mi protección imperial.»

Luego el mismo Emperador plantó la bandera en medio del terreno, y la banda tocó el himno imperial. Allí mismo creó la Orden de San Salvador, y condecoró con ella á todos los soldados alemanes, quienes llevaban como insignia las cruces de Tierra Santa con una corona y la inscripción de la venida del Emperador á Jerusalén.

Seis días permanecieron en esta ciudad, y visitaron todo lo más notable. No fueron á Jericó ni al mar Muerto por lo excesivo del calor. Tampoco fueron a San Juan de Judea por motivo muy distinto.

El Emperador condecoró al Patriarca latino con el Gran Cordon del Aguilu roja, y le dejó un gran retrato.

A los patriarcas griego y armenio les dió el Gran Cordon de la Corona de Prusia, y al Custodio la Encienda con placa de la Corona de Prusia. Hizo la visita á los Patriarcas, pero no pasó al Convento de Padres Franciscanos por causa de la protección francesa.

Visitaron los Emperadores el Huerto de Getsemani, y la Emperatriz pidió á un religioso alemán flores del huerto, agua del Jordán, frascos de aceite de los olivos y rosarios de olivas de los secuaces árabes del Huerto. El Emperador pidió algunos ramos de los olivos, que él mismo cortó con las tijeras del hortelano. Dijeron que los querían para regalar á sus amigos.

Parecía que en el Monte Olivete se enamoró el Emperador de un bosquecito de pinos y cipreses, y se dice que le ha comprado, pero no salimos garantes de la noticia.

El dia 3 de Noviembre se reunió en el templo protestante, á las cuatro de la tarde, para celebrar la *Cena*. Así llaman á lo que en realidad no es más que en agape, á semejanza de los agapes ó comidas que los antiguos cristianos hacían en las iglesias.

Ayer, dia 4, partieron para Jaffa en ferrocarril, y se embarcaron con dirección á Beirut, la antigua Berito. Por falta de tiempo dejaron de visitar la Galilea.

Jerusalén 5 de Noviembre de 1898.— P. P.

## DE ROMA

27 de Noviembre.

La noticia del acuerdo comercial con Francia ha sorprendido al pueblo italiano. No se trata de un formal tratado, sino de un simple *modus vivendi*.

Por otra parte llega bastante tarde, cuando el comercio alemán, beneficiando de la guerra de tarifas que se han hecho el francés y el italiano, ocupa el segundo lugar en el mundo. Sin embargo no puede negarse que el tal acuerdo reportará sensibles ventajas á la agricultura y á las industrias relacionadas con ella, en perjuicio, es verdad, de otras privilegiadas á las que no conviene la competencia.

Ayer en general le ha dispensado excelente acogida.

Pero esta buena impresión ha venido a contrarrestarla la causada por la Exposición financiera hecha en una de las últimas sesiones de la Cámara por el ministro de Hacienda. Con una brutal sinceridad prevé el honorable Vacchelli un déficit de catorce millones para el próximo ejercicio; bien es verdad que, según él, la prosperidad económica de una nación no está subordinada á la nivelación del presupuesto.

Pero no es esto todo. Para llegar al tan suspirado equilibrio financiero anuncia una reforma tributaria, que será todo lo contrario de lo que se esperaba, si atendemos á ciertas frases veladas del ministro y á lo que dicen los periódicos más ó menos oficiales. El Gabinete Pelloux, en su resuelta evolución á la izquierda, parece dispuesto á hacer pagar á las clases pudentes, por una especie de impuesto sobre la renta, la rebaja de ciertas tasas que pesan especialmente sobre las clases pobres. Descontando el carácter odioso de este impuesto, que destruye el zanquero principio de la igualdad ante la ley, ningún resultado habría de producirse en la práctica. Del aumento de cargas de los ricos resentiránse forzosamente los pobres, las ganancias de cuyo trabajo manual van en proporción directa de la prosperidad de aquéllos, y vendrán á perder por uno lado lo que por otro habían ganado.

Todo esto lo sabe perfectamente el Gobierno pero tiene muy sin cuidado, que solo anda á caza de un poco de popu-

laridad con que poder alargar algo su vida. La preocupación sempiterna de los Gobiernos italianos.

Con esa popularidad aparente y con apretar algo más los tornillos contra los católicos, nadie se atreverá á toserle en el campo liberal. Por lo demás ya he dicho en cartas anteriores que no nos amenazan las logias, ella ha sido siempre el agua fría del jardín de la iglesia. Este hecho, tantas veces comprobado, acaba de patentizarse ahora una vez más. Cuando no parece sino que se quiere volver á echar á los católicos de Italia á las fieras del circo, un periodista liberal conocido por su odio rabioso á la religión y á la iglesia, Telesforo Satti, a raíz de una desgracia de familia que no ha sido más que un toque de la gracia, se ha convertido á la verdad católica. El excelente *Avvenire* de Bolonia publica la retractación solemne de sus pasados errores y escándalos, en la que se compromete con juramento á consagrarse en adelante al servicio de la prensa y de la causa católica.

E. Maglioli.

## EXTRANJERO

### Francia

En Francia ha causado extraordinaria sorpresa una gravísima denuncia hecha por *Le Petit Véto*, de Tolón. Dicho periódico, en su artículo titulado «Traición», dice que en los primeros momentos del debate acerca de Fashoda, hallábase el puerto de Tolón desprovisto en absoluto de proyectiles, no tan solo para la defensa de la plaza, sino para el repuesto de los buques de guerra, los cuales, á su vez, carecían de las dotaciones reglamentarias. Asegura, además, el periódico á que nos referimos, que los planos relativos á la defensa del puerto, existentes en la Prefectura marítima y en el Ministerio de Marina, han desaparecido.

Un redactor de *Le Petit Temps* ha conferenciado á este propósito con el ministro de Marina Mr. Léckroy, quien ha declarado ser infundadas en absoluto las denuncias del periódico toloneño.

### Alemania

Los periódicos alemanes aseguran que el Emperador conferenciará con el príncipe regente de Baviera acerca de los acuerdos referentes al principado de Lipp-Detmold y á la organización de un tercer cuerpo de ejército bávaro, cuya capitalidad habrá de estar establecida en Nuremberg. El Gobierno ha acordado que el duodécimo cuerpo acampe en Sajonia y el undécimo en Hesse.

### Estados Unidos

Los francmasones de la Virginia (Estados Unidos) han acordado invitar al príncipe de Gales para que asista á las fiestas que próximamente han de celebrarse para solemnizar el centenario de la muerte de Jorge Washington. Al ser consultado el presidente Mac Kinley sobre la conveniencia de dicho acto, declaró que sería extraordinaria la satisfacción del pueblo americano al recibir á tan ilustre huésped y que, por lo tanto, sería invitado oportunamente.

El mensaje que está preparando Mac Kinley para la apertura de las Cámaras americanas emperará haciendo la historia de la guerra y describirá los beneficios que los Estados Unidos han sacado de ella y las obligaciones derivadas del grandecimiento de la nación.

Además anunciará, según vemos en la prensa norteamericana:

El aumento del contingente del ejército regular á 100,000 hombres.

La formación de cuerpos de policía indígena en Cuba, Puerto Rico y Filipinas para la conservación del orden público.

Aumento de las fuerzas navales, elevando el contingente marítimo á 20,000 hombres alistados voluntariamente, construyendo más barcos y mejores y creando estaciones navales.

Construcción del Canal de Nicaragua por el gobierno de los Estados Unidos.

Leyes arancelarias, bancarias y de variación de impuestos en Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Que cada grupo de islas recientemente adquiridas será tratado por un régimen distinto, y no se les aplicarán el mismo arancel y las mismas leyes locales que rigen en los Estados de la Unión.

Nuevo régimen agrario en Puerto Rico, Filipinas, y Hawái y disposiciones en cuanto á las tierras que pertenezcan al Estado.

### Rusia

El periódico *Le Matin* de París, publica una conversación que un diplomático inglés tuvo en Livadia con el czar de Rusia.

El czar expresó claramente el descontento que le causa la conducta anti-rusa de los periódicos y estadistas ingleses.

Declaró que no ve más que un medio para obtener una paz duradera, y es la aplicación leal del proyecto de desarme.

Sintetizó en esta forma la realización práctica de dicho proyecto.

Primer. Que las potencias contrai-

gan el compromiso hasta nuevo acuerdo de no aumentar sus armamentos.

Segundo. Que dentro de cinco años las potencias decidan si deben perseverar en este principio ó renunciar á él. En el

## DE LA CAPITAL

**Terno hermosísimo.**—Lo es el que vimos ayer en el colegio de las señoritas Rubí, con destino á la parroquia iglesia de San Nicolás, pío recuerdo del M. I. Sr. Canónigo D. José Muntaner, Q. E. P. D.

Del mejor tisú-plata, de la renombrada fábrica del Sr. Gusi de Barcelona, exornan las tres piezas una ancha frajía gótica bizantina bordada al realce, en oro fino, en la que campean, entre agraciadas hojas, ricos medallones con los símbolos de la Pasión, el de los Evangelistas y otros atributos, bordados de colores con tanto arte y maestría, que parecen acabadísimas miniaturas pintadas al óleo.

En la capa pluvial, el bordado parece escultura de orla pues las inteligentes profesoras que lo han dirigido, han tenido el feliz acierto de dar un tinte azafranado al oro de los reveses y sombras, que han resaltado las elegantes hojas de una manera sorprendente. En el centro del espaldar, que adorna riñonísmo flejo, resalta una bella figura de San Nicolás, de unos doce centímetros de alto, bordada al estílo de los medallones con gran corrección.

Contento puede estar D. José Cabrer, presbítero, de lo bien que han sabido ejecutar las señoritas Rubí el limpio y contorneado dibujo del que es inspiradísimo autor.

No solo felicitamos á las señoritas Rubí y al presbítero Sr. Cabrer por su delicado trazo, sino también al dignísimo Cura-Párroco de dicha iglesia, que tanto se desvela para la brillantez del culto, di-vino, para el bien de su amada grey y por lo bien que ha sabido interpretar las santas aspiraciones del virtuoso donante de su inolvidable antecesor Q. S. G. H.

**Guardia de honor.**—Hemos sido invitados á las fiestas religiosas que mañana, y el domingo día 11 del corriente tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro con motivo de la instalación de la Cofradía de la Guardia de Honor. Agradecemos la atención.

**Opositores.**—Los Sres. D. José Ignacio Valentí, D. Gabriel Alomar y D. Gabriel Llabrés, han solicitado tomar parte en los ejercicios de oposición á las cátedras de Retórica y Poética vacantes en los institutos de Alicante y Baeza.

Y para las cátedras de lengua Alemana de Cádiz y Santiago don Pedro Bonet de los Herreros, y don Rafael Belleser para la de Geografía e Historia en el instituto de Pamplona.

**R. I. P.**—En el Hospital militar de Santander ha fallecido el soldado del batallón de San Quiatín Gabriel Gil, natural de la villa de Arta, á consecuencia de la enfermedad enteritis crónica. Hacía poco tiempo que había regresado de la Habana.

Dios haya concedido su santa gloria al alma de ese héroe defensor de la patria.

**A cobrar.**—Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que la tienen asignada por la Tesorería de Hacienda de esta provincia en la forma que á continuación se expresa:

Días 2 y 3.—Retirados de guerra y marina.

Días 5 y 6.—Monti-Pio civil militar.

Día 7.—Pensiones renumerativas, regulares, exclaustrados, jubilados y cesantes.

**Llamamiento.**—Por el Gobierno militar de esta plaza se llama á los soldados Salvador Garí, Guillermo Mái, Bartolomé Alorda, Pedro Palmer y Clemente Garau, debiendo presentarse á la mayor brevedad

en dichas oficinas para enterrales de un asunto que les interesa.

**Cesantías.**—Ayer el Alcalde accidental de esta ciudad dejó cesantes á los dos inspectores de los trabajos de albañilería del Ayuntamiento.

**Nueva Sociedad.**—En la ciudad de Felanitx ha sido constituida con el título *Sociedad de Agricultores*.

El Reglamento se presentará en breve, si no lo ha sido ya, á la aprobación del señor Gobernador civil.

**Buena noticia.**—Se ha dispuesto que todos los individuos de tropa regresados de Ultramar en uso de licencia trimestral, que continúen en sus casas hasta nueva orden.

**Correos.**—A las ocho de la mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor *Bellver*. Ha traído pasajeros entre ellos gran número de repatriados, y correspondencia que se ha repartido á las diez.

A las nueve y media ha salido para Ibiza y Alicante el vapor *Lulio*, llevándose balaje pasaje y carga.

## ALMACENES MONTANER

## 2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos.

La que vende más barato.

La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos *Sagrados* y Estatua religiosa.

Objetos de Plata «Meneses», especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

## ORO

## Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

SERVICIO  
Telegráfico  
(De EL ANCORA)

## Un despacho de Ilo-Ilo

Madrid 2 á las 11 m.

El general Ríos, ha enviado un despacho al gobierno, dándole cuenta de haber salido para Ilo-Ilo tres transatlánticos con tropas, al objeto de sostener nuestros derechos en el archipiélago.

## ¿Que será?

Madrid 2 á la 11 m.

Ha salido precipitadamente para Pamplona una compañía de infantería.

El gobierno niega que tenga importancia esa movilización de fuerzas.

Alguien supone que se trata de una medida previsora para desbaratar cualquier intentona carlista.

## Los comisionados de la Paz

Madrid 2 á las 11 m.

A la petición hecha á los yankees por los españoles para que pusieran en libertad á los prisioneros de Manila, han contestado estos á los comisionados de la paz, diciéndoles que la misma suplica la hagan directamente á Aguinaldo.

El gobierno no piensa apelar á ese extremo á que nos quieren obligar los yankees, pues antes de reconocer á Aguinaldo como supremo jefe de Filipinas, se entenderían directamente con el almirante Dewey, quien seguramente obtendría inmediatamente la libertad de los españoles.

## La crisis

Madrid 2 á las 11 m.

Un caracterizado ministerial aseguraba hoy en un círculo político que obran en poder del Sr. Sagasta

ta las dimisiones de todos los Ministros para presentarlas á S. M. la Reina cuando lo crea oportuno.

Dícese que la crisis se planteará tan luego las Cortes aprueben el tratado de paz.

## El servicio obligatorio

Madrid 2 á las 11 m.

El general Correa tiene ultimados todos los trabajos para implantar en España, el servicio militar obligatorio.

## República filipina

Madrid 3 á las 3'40 m.

Los últimos despachos recibidos de Hong Kong dan cuenta de que en Filipinas se ha constituido un gobierno republicano presidido por el cabecilla Aguinaldo.

Este declaró que tiene á su disposición un ejército compuesto de 40.000 hombres y añadió que antes hubiera dado la independencia á Filipinas pero le faltaron armas para hacerlo.

## Temporales

Los últimos temporales han imposibilitado el paso de los buques por el canal de la Mancha.

## Consejo de Ministros

Madrid 3 á las 3'40 m.

Se ha celebrado consejo de Ministros presidido por S. M.

En él se ha dado cuenta de unos telegramas recibidos de París del Sr. Montero Ríos que carecen de importancia.

Se acordó que se pongan en libertad 48 prisioneros que se hallan en Filipinas. Inmediatamente para cumplimentar este acuerdo se telegrafió al Sr. Rizo para que liberte á los españoles prisioneros de los tagalos, aunque por ellos se ofrezca dinero.

Se dió cuenta de lo acordado por la comisión de la Cruz Roja la cual ha desistido de efectuar el viaje á Filipinas para gestionar la libertad de los españoles que están

prisioneros en el Archipiélago filipino y en los Estados Unidos.

Expres.

## Bolsa

Madrid 2 Noviembre.

4 pgs perpetuo interior . . .	52'40
4 pgs exterior . . .	57'00
4 pgs amortizable . . .	64'90
Cubas (90) . . . . .	42'20
Cubas (86) . . . . .	51'00
Libras . . . . .	00'00
Banco de España . . . . .	38'40
Tabacos . . . . .	21'75
Francos . . . . .	37'00

Barcelona 2 Diciembre

4 pgs perpetuo interior . . .	52'10
4 pgs exterior . . . . .	00'00
Cubas (86) . . . . .	51'25
Cubas (90) . . . . .	42'37

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente *San José* y la expide en botes de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón, 34. Palma.

## COMERCIO

## Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 1 de Diciembre. Almendrón de 105'00 a 000'00 pesetas el quintal.

Trigo del país, pesetas á 20'00 la cuartera.
Candeal, á 21'00 id.
Cebada del país, á 9'50 id., id.
Id. forastera, á 9'00 id., id.
Avena, á 7'50 id.
Id. forastera, á 7'00 id., id.
Garbanzos, á 26'00 id.
Maíz á 12'00 id., id.
Habichuelas confit, á 36'00 id., id.
Habichuelas blancas, á 28'00 id. id.
Frijoles, á 30'00 id., id.
Habas para cocer, á 18'00 id., id.
Id. ordinarias, á 17'00 id.
Higos pasos, á 07'50 id.
Azafrán 4'00 pesetas la onza.
Cerdos cebados á 15'00 pesetas id.
Higos pasos Alicantinas, de 11'50 á 12'50 id.

## ÚLTIMAS CITIZACIONES

## Palma

Crédito Balear . . . . .	62'00
Fomento Agrícola . . . . .	66'00
Ferro-carries de Mallorca . . . . .	43'00
Alumbrado por Gas . . . . .	83'00
General Mallorquina . . . . .	00'00
Salinas de Ibiza . . . . .	220'00
Bonos municipales . . . . .	31'00
La Isleta Marítima . . . . .	51'00

POB. D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

49

porque llega á términos que se van mudando los servidores por semanas; y con mi ausencia, ha pasado tan adelante, que los más días hay danzas y banquetes, y ha echado dos damoyes viejas, muy honradas, que yo le di, y metido en su lugar dos ruines mujeres. Es terrible, y de una cabeza muy dura. Su Majestad vea lo que manda, que yo resulto estable hacerla tomar una noche y meterla en un monasterio; pero no he querido sin consultárselo primero.

En Nimega, á 7 de Junio de 1573.

El anterior documento pone harto de manifiesto el poco recato y cuidado que de su propia persona y dignidad tenía doña Bárbara, madre del grande hombre y verdadero gigante el príncipe D. Juan, que precisamente entonces, á raíz de la incomparable victoria de Lepanto, llenaba el mundo con su nombre y fama. Las noticias que el duque de Alba, gobernador general de los Países Bajos, comunicaba, doliéndose de los excesos de aquella señora, movieron á D. Felipe á procurar ponerles el correctivo debido y necesario. Y que el Prudente Monarca no procedió en aquel negocio ingrato por pasión de ninguna clase, sino por evitar el desprecio que tales males y desórdenes traían á todos, á la madre, al hijo y hasta al mismo D. Felipe, se ve palpable y claro por esta otra carta que á continuación se copia. Héla aquí:

“FELIPE II AL DUQUE DE ALBA.

El Rey,

“Duque primo: Gayas me mostró la carta que le scriviste sobre el particular de la madre de D. Juan mi hermano, que por las causas que apuntas, y se deja considerar, me pesa mucho de que no viva con la honestidad y reconocimiento que

**Correos**

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

**SALIDAS**

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Soller). Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo). Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia). Jueves, ninguna.

Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).

Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alcudia.

Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía Alcudia).

**ENTRADAS**

Lunes, nueve mañana, de Barce- a (vía de Soller); y de Mahón (vía de Alcudia).

Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alcudia.

Miércoles, nueve mañana, de Barce- a (di- recto).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, nueve mañana, de Barcelona (di- recto).

Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.

De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

**Ferro-Carriles**

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana y 2 y 6'25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 ma- nana 2'30 y 6'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana 12'15 (mixto hasta 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Fe- lanitx, a las 6'35 mañana 1. y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

**OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE**

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA — TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, Editor). Ptas. 1'50.

DE GOLADA (La Gramática en leja)—Estudios gramaticales. I. tas. 1.—Luz Fernández,

(novela) a Ptas. 1'50.—Nervios, 3. serie.—II. de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1'10—Cartas finis-

ciales, a Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) a Ptas. 1'50—El Juicio Final, (poema) a Ptas. 0'50

—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

**RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA**

Ó SEA

**LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL DEL JUBILEO SACRAL**

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la San- Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

**SEGUROS MARÍTIMOS**

Y CONTRA INCENDIOS

**LA UNION COMERCIAL**

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

**MARTINEZ Y PLANAS**

SAN JUAN, 20

**PALMA DE MALLORCA**

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

**COMPANIA INGLESA****LA UNION COMERCIAL****SEGUROS MARÍTIMOS****Y CONTRA INCENDIOS****LA UNION COMERCIAL**